Определение содержания спирта в вине эбулиометром
Этот метод определения, имеющий небольшую погрешность, обычно применяется для столовых вин.
Метод основан на измерении температуры кипения вина. Чем больше в вине спирта, тем ниже температура кипения вина, так как температура кипения чистой воды 100°С, а спирта - 78,4°С*.
* (Небольшие колебания точки кипения воды зависят от изменения атмосферного давления.)
Эбулиометр (рис. 42) состоит из резервуара, в который наливается вино, холодильника с трубкой внутри, термометра и спиртовой горелки. К прибору прилагается отсчетная линейка или круглый диск.
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Рис. Эбулиометр: а - общий вид, б - схема:
[bookmark: _GoBack]1 - холодильник; 2 - трубка-конденсатор паров; 3 - термометр; 4 - резервуар для испытуемой жидкости; 5 - расширительный бачок; 6 - кран для слива жидкости; нагревательный элемент (например, спиртовка)

В резервуар наливают 15 мл воды и, вставив термометр, кипятят ее при помощи спиртовки. Холодильник при этом остается пустым. Отметив температуру кипения воды, ее сливают, и резервуар заполняют 50 мл анализируемого вина, предварительно ополоснув резервуар этим же вином. Холодильник заполняют водой, устанавливают термометр и определяют температуру кипения вина. Показания термометра отсчитывают, когда столбик ртути держится на одной высоте в течение 1-2 мин.
Затем устанавливают среднюю подвижную часть шкалы линейки (диска) так, чтобы измеренная температура воды (например, 100,2°С) совпадала с нулем внешней неподвижной части шкалы. После этого "на внутренней шкале линейки (диска) находят черту, соответствующую температуре кипения исследуемого вина, и против нее на неподвижной шкале находят содержание спирта в % об.
При определении температуры кипения раствора термометр должен быть погружен в жидкость. Если его поместить в пар, то конденсирующаяся на нем жидкость соответствует чистому растворителю, а отмечаемая температура кипения была бы температурой кипения растворителя. Однако при погружении термометра в жидкость его показания могут быть завышенными из-за перегрева жидкости. 
Для получения истинной температуры кипения раствора используют холодильник. Пары по трубке, расположенной в холодильнике, нагретой в резервуаре, уносят с собой жидкость по трубке, выбрасывая ее в холодильник. Проходя по трубке, пар и жидкость приходят в состояние равновесия, и любая перегретая жидкость охлаждается при испарении до температуры кипения. Пар конденсируется в холодильнике, жидкость сливается по трубке в резервуар. 
Воду наливают в холодильник так, чтобы ее уровень был ниже среза трубки на 1-2 см. 
Нагревают резервуар с помощью спиртовки или газовой горелки. Когда жидкость в колбе начнет закипать, нагрев уменьшают. Через 5 мин после начала кипения, когда температура становится постоянной или ее отклонение не превышает ±0,l°C, снимают показания термометра. Полученный результат приводят к нормальному давлению. Если показания барометра отличаются от 1011 гПа (760 мм рт. ст.), вносят поправку на разность между наблюдаемым и нормальным давлением 0,04°С на 1.3 гПа (1 мм рт. ст.). При давлении ниже 1011 гПа поправку прибавляют к установленной температуре, при давлении выше 1011 гПа поправку вычитают.
Содержание спирта в настойке определяют при помощи таблицы.
Пример. Температура кипения настойки пустырника 80,9°С, атмосферное давление 1000 гПа (752 мм рт. ст.), разность давлений 1011-1000 = 11 гПа (760 — 752 = 8 мм рт. ст.). Поправка составляет: 0,04°С*8 = 0,32°С. К найденной температуре кипения прибавляют поправку: (80,9 + 0,32) °С. По таблице этой температуре кипения соответствует 66% спирта.


Определение концентрации спирта в водно-спиртовых смесях по температуре кипения при давлении 1011 гПа (760 мм рт. ст.)
	Температура кипении, ºС
	% спирта по объему
	Температура кипения, ºС
	% спирта по объему
	Температура кипения, ºС
	% спирта по объему

	99,3
	1
	86,4
	28
	82,3
	55

	98,3
	2
	86,1
	29
	82,2
	56

	97,4
	3
	85,9
	30
	82,1
	57

	96,6
	4
	85,6
	31
	82,0
	58

	96,0
	5
	85,4
	32
	81,9
	59

	95,1
	6
	85,2
	33
	81,8
	60

	94,3
	7
	85,0
	34
	81,7
	61

	93,7
	8
	84,9
	35
	81,6
	62

	93,0
	9
	84,6
	36
	81,5
	63

	92,5
	10
	84,4
	37
	81,4
	64

	92,0
	11
	84,3
	38
	81,3
	65

	91,5
	12
	84,2
	39
	81,2
	66

	91,1
	13
	84,1
	40
	81,1
	67

	90,7
	14
	83,9
	41
	81,0
	68

	90,5
	15
	83,8
	42
	80,9
	69

	90,0
	16
	83,7
	43
	80,8
	70

	89,5
	17
	83,5
	44
	80,7
	71

	89,1
	18
	83,3
	45
	80,6
	72

	88,8
	19
	83,2
	46
	80,5
	73

	88,5
	20
	83,1
	47
	80,4
	74

	88,1
	21
	83,0
	48
	80,3
	75

	87,8
	22
	82,9
	49
	80,2
	76

	87,5
	23
	82,8
	50
	80,1
	77

	87,2
	24
	82,7
	51
	80,0
	78

	87,1
	25
	82,6
	52
	79,9
	79

	86,8
	26
	82,5
	53
	79,8
	80

	86,6
	27
	82,4
	54
	79,7
	81
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